



• 临床护理 •

二胎政策下经产妇剖宫产床旁护理效果探究

郭超毅（邵阳市中西医结合医院 湖南邵阳 422000）

摘要：目的 分析二胎政策下经产妇新生儿床旁护理的临床效果。**方法** 收集2014年12月—2016年12月期间，本院产科进行剖宫产术的120例经产妇，采用随机双盲分组法将产妇随机分成2组：对照组60例，为其提供传统护理服务；观察组60例，为其提供新生儿床旁护理服务。比较2组患者的护理前与出院后产妇护理知识和技能评分、产后纯母乳喂养率，产后并发症发生率差异，并对患者的护理满意度进行评估分析。**结果** 两组产妇产前护理知识和技能评分均较低，且无明显差异($P > 0.05$)，观察组的新生儿护理知识与技能较对照组高，纯母乳喂养率较对照组高，产后尿储留发生率较对照组低($P < 0.05$)；观察组患者的护理满意度较对照组高($P < 0.05$)。**结论** 新生儿床旁护理模式能提高二胎政策性经产妇的新生儿护理知识和技能，提高产后纯母乳喂养率，降低产后尿储留率，提其护理满意率，值得临床借鉴推广。

关键词：二胎 经产妇 床旁护理

中图分类号：R473.71 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)01-328-02

随着我国经济文化的发展，我国人口年龄结构已明显变化（老龄化领先全球），我国计划生育政策由原来的“鼓励晚婚晚育，提倡一对夫妇生育一个孩子”，发展为“国家提倡一对夫妻生育两个子女”。二胎政策的开放，给产科的临床工作带来了很大的变化，产科工作面临新的问题，如高龄产妇，亟需产科医护工作者给予更加优质化、个性化的产后护理服务。二胎政策下的经产妇人群差异较非二胎初产妇有明显差异^[1]，他们仍然要面对产后并发症、新生儿护理知识技能欠缺、卫生保健知识缺乏，母乳喂养知识技巧不足以及产后抑郁的心理健康等问题，本人对二胎政策开放后我科接收的经产妇实施床旁护理研究，现将研究结果总结报告如下：

1 对象和方法

1.1 对象

选取2016年3月—2016年12月在本科室行剖宫产分娩的经产妇，纳入标准：（1）经产妇；（2）采用剖宫产术分娩切未并发手术部位感染；（3）无合并其他系统疾病；（4）年龄小于45岁且无严重精神疾病；（4）同意参与本研究并签署知情同意书。参考随机数字表法将患者随机分成观察组和对照组：观察组共有60例，年龄25—42岁，平均年龄 (35.73 ± 6.80) 岁。观察组共有60例，年龄23—44岁，平均年龄 (34.33 ± 7.12) 岁。两组患者的基线数据对比差异不显著，($P > 0.05$)存在可比性。

1.2 方法

1.2.1 护理方法：对照组：实施传统的护理模式，即由产科专职护士将新生儿抱到与产妇病房隔开的婴儿洗澡间进行集中沐浴及脐带消毒。产妇人手一册发放《产妇健康教育指导》，病房环境为标准单人间或双人间病房，采用集体教育方式，即在出院当天上午10:00集中到我科孕妇学校由专职护士统一对产妇进行母乳喂养、抚触和出院指导等内容集体讲解，并用婴儿模型模拟操作。②实验组。实施床旁护理模式，具体方法是产妇剖宫术后回到病房，专职护士分发给产妇人手一册自编的《产妇健康教育指导》，根据不同的时间安排一对一进行健康教育。有关照顾孩子的一切护理活动都由专职护士在产妇床旁进行，包括：母乳喂养技巧，更换尿布法，新生儿沐浴、游泳、抚触法，新生儿的预防接种等内容。病房的环境为单人间或双人间病房，专职护士进行护理操作示范，操作同时向产妇及其家属讲解护理技巧及注意事项，并鼓励产妇自己及家属动手操作，促进其掌握相关知识和技能。

1.2.2 评价方法：（1）两组均于行剖宫产术前一天和出院当天进行问卷调查，分别评价对患者进行床旁护理的必要性与有效性：产妇护理知识和技能问卷。内容包括产妇护理知识认知水平和护理技能的指标，认知水平包括8项内容，分别是产褥期饮食、产后活动、母乳喂养、新生儿观察与护理、新生儿预防接种、用药知识、计划生育、产褥期卫生保健知识等内容，每项以很熟悉、大部分了解、少部分了解、一点不了解四级分别赋予4~1分，总分8~32分。护理技能内容包括会阴护理法、母乳喂养技巧、新生儿沐浴法、新生儿游泳、脐带护理

法、抚触法等6项，每项以熟练、一般、不会三级评价，分别赋予3~1分，总分6~18分。发放问卷共120份，全部问卷由专职护士监督，现场指导产妇填写完整，问卷有效回收率100%。（2）分别比较两组产妇纯母乳喂养率、产后出血量与尿储留率、护理满意率（通过护理满意度调查问卷进行评估，分成满意和不满意2个级别。）差异。

1.3 观察指标

详细记录两组产妇的分娩前一天和出院当天产妇护理知识和技能问卷得分情况，记录两组产妇常见产后纯母乳喂养率、产后并发症发生率，并对患者的护理满意度进行评估分析。

1.4 统计学分析

全部数据由专职护士通过epidata 3.0软件进行录入，导出相关数据在SPSS24.0统计软件中进行分析，计数资料经 χ^2 检验法分析，计量资料经t检验法分析， $P < 0.05$ 代表差异有统计学意义。

2 结果

两组产妇产前护理知识和技能评分均较低，且无明显差异($P > 0.05$)，观察组的新生儿护理知识与技能较对照组高，纯母乳喂养率较对照组高，产后尿储留发生率较对照组低($P < 0.05$)；观察组患者的护理满意度较对照组高($P < 0.05$)，如下表1所示：

表1：对照组与观察组各项指标比较[n(%)]

指标	组别, n (%)		P
	对照组(n=60)	观察组(n=60)	
年龄(岁)	35.73±6.80	34.33±7.12	0.640
剖宫产前一天			
护理知识	9.07±1.02	10.11±1.78	0.330
护理技能	9.24±1.11	9.56±1.61	0.280
出院当天			
护理知识	25.08±2.76	29.22±1.33	0.000
护理技能	12.88±1.55	14.93±1.33	0.000
纯母乳喂养率	15(25.00)	28(46.67)	0.011
产后并发症			
出血量(ml)	301.8±45.1	310.3±43.0	0.650
尿储留率	10(16.67)	3(5.00)	0.037
满意率	32(53.33)	49(81.67)	0.010

3 讨论

床旁护理的发展历程已有半个世纪，早在1945年在国外最先提出^[2]。而我国，于2008年北京妇产医院首次报道母婴同室新生儿床旁护理模式：对新生儿所有的护理操作都在产妇床旁进行，鼓励产妇参与新生儿护理。研究发现该护理模式对新生儿护理质量提升作用明显^[3]。随着原国家卫生部开展“优质护理示范工程”^[4]，新生儿床旁护理模式越来越多的应用于临床，先关研究也陆续展开，尤其是关于新生儿床旁护理模式对提高初产妇护理知识技能、提高纯母乳喂养率、降低产后并发症及提高护士新生儿的护理等实施效果的研究越来越多，母婴同室新生儿床旁护理模式也得到产科人员的认同。而随着二胎政策的开放，与非二胎产妇相比，二胎产妇的高龄产妇比例、妊



娠合并症，产后并发症、高危妊娠率明显增多。由于有二胎需求的产妇和其家庭经济条件的改善，其对高质量的个性化护理需求更加迫切。

本研究发现二胎政策下的经产妇虽然有一定的育儿经历，但其分娩前的护理知识和技能评分与对照组相比无明显差异，且评分较低，说明仍有对其进行产后护理知识与技能再教育的必要性。二胎经产妇随着年龄的增加，其财富地位、社会地位也较初产妇有明显提高，“繁衍后代”已不是其生育二胎的主要目的，更多的是出于改善生活质量的需求。本研究探究二胎政策下经产妇剖宫产床旁护理模式的实施效果。研究发现观察组护理知识与护理技能出院时评分、母乳喂养率较对照组高，观察组纯母乳产后尿储留率较对照组低，观察组满意率较对照组高，差异有统计学意义，观察组产后出血量与对照组相比无明显差异。关于新生儿床旁护理模式对初产妇实施效果的研究被广泛认同^[5]，由于二胎政策实施时间不长，且为我国特殊时间的政策，国内外关于床旁护理模式对经产妇实施效果的研究尚少。

本研究表明，新生儿床旁护理对二胎政策下的经产妇护理知识技能提升、提高纯母乳喂养率，降低产后尿储留率，提升满意度均有促

进意义，然而另一方面暴露出的问题也显而易见，如护士人员的配备不足，护士护理技能、心理素质及职业素养不强等问题需要逐步解决。受科室规模和时间限制，本观察纳入研究样本量不大，因此研究结论需要大样本研究进一步验证。关于二胎政策下经产妇床旁护理模式的可行性，也需要更大的人力物力财力支撑来验证。

参考文献

- [1] Mandin J. Education and efficiency in bedside nursing. [J]. Hosp Prog, 1945, 26.
- [2] 孟茜, 林鹏. 二胎政策开放与未开放高危妊娠妇女分布人群差异性调查 [J]. 中国妇幼保健, 2016, 31(20):4266-4268.
- [3] 吴丽娜. 母婴床旁护理对初产妇的新生儿护理能力及护理满意度的影响 [J]. 河北医学, 2016, 22(7):1206-1208.
- [4] 关于印发《2011年推广优质护理服务工作方案》的通知 / 卫医政(2011)23号 [J]. 中国医药导刊, 2011, 13(4):681.
- [5] 李广隽. 母婴同室新生儿床旁护理模式的研究进展 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(17).

(上接第324页)

参考文献

- [1] 尤黎明, 吴瑛. 甲状腺功能亢进 [M]. 内科护理学 .5 版. 人民卫生出版社, 2014, 5(5):560-562.
- [2] 连小兰. 抗甲状腺药物治疗的利与弊 [J]. 药品评价, 2014, 11(3):22-25.

(上接第325页)

并能够有效减少并发症的产生，最终实现控制病情发展，提升患者生活品质的目的。

本研究结果表明，实施中医辨证护理的研究组，护理后其空腹血糖水平 (8.02 ± 1.10) 低于参照组 (10.53 ± 1.67)，且差异具有显著性 ($P < 0.05$)。护理后研究组餐后 2 小时血糖水平 (9.57 ± 1.42) 比参照组 (13.04 ± 1.78) 低，且差异具备统计学意义 ($P < 0.05$)。可见在血糖水平的控制上，研究组的效果更优。参照组与研究组患者对护理工作的满意度分别为 75.00% 和 94.44%，且差异具有统计学意义 ($P=0.02$, $P < 0.05$)，可见相对于西医常规护理，中医辨证护理能获得更高的护理满意度，患者的治疗依从性也随之得到提升，从而促使其早日恢复健康。综上，中医辨证施护能够有效控制患者的血糖水

[3] 王风云. 甲状腺功能亢进症的用药与治疗 [J]. 中国营养保健, 2014, 01(01):46.

- [4] 郭雪艳, 陈良苗, 杨少娜. 健康教育在甲状腺功能亢进症患者中的应用 [J]. 实用医学杂志, 2011, 27(3):528-529.
- [5] 鲁燕. 早期护理干预在门诊甲亢患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2010, 16(30):84.

平，提升护理满意度，促进患者康复，具有较高的应用价值，值得推广。

参考文献

- [1] 潘晓, 潘火英. 中医辩证施护在 2 型糖尿病患者中的临床价值 [J]. 当代医学, 2015, 21(30):156-157.
- [2] 卢春玲. 中医辩证施护在糖尿病肾病中的应用观察 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015, 36(36):5578-5580.
- [3] 易秋晖. 中医疗理干预在社区糖尿病高危人群血糖控制中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2013, 19(21):15-17.
- [4] 杨英. 46 例糖尿病的辩证施护体会 [J]. 大家健康, 2014, 8(17):44.
- [5] 陈海莲. 中医特色护理对糖尿病患者血糖控制的意义探讨 [J]. 环球中医药, 2015, 8(S1):159.

(上接第326页)

病情况比较了解，不仅是社区居民获得基础医疗知识的最佳途径，而且通过社区护士针对性的护理干预，可以有效改善社区居民的不健康的生活方式。近年来慢病高危人群及慢病发病率呈明显上升趋势，做好社区高血压预防和控制尤为重要，社区医生护士须落实社区护理，大力宣传高血压的相关知识及预防的重要性，帮助居民深入了解高血压的相关知识，能够掌握一定的高血压控制方法，这样才能更好发挥出社区护理的效果，为居民的健康提供保障。

通过对易患高血压病的高危人群实施持之以恒的社区护理干预，能切实、有效、积极的预防高血压的发生，降低高血压发病率，值得推广应用。

(上接第327页)

- [1] 王丽军, 王朝娟, 宋润玲等. 个性化护理对放化疗肺癌患者生活质量的影响 [J]. 实用医学杂志, 2013, 29(1):135-137.
- [2] 姜勇, 陈小岑, 赵岳等. 肺癌患者同步放化疗期间症状群的调查研究 [J]. 中国全科医学, 2012, 15(33):3866-3869.
- [3] 张香言. 同步放化疗肺癌患者的个体化护理干预体会 [J]. 基层医学论坛, 2016, 20(2):250-251.

参考文献

- [1] 俞蔚, 严静, 章一丰等. 浙江三市社区老年人高血压前期和高血压患病及心血管病危险因素调查 [J]. 中华老年医学杂志, 2014, 33(6):668-671.
- [2] 付翰林, 王新良, 王婷婷等. 浏阳市成年居民 2 型糖尿病合并高血压的危险因素 [J]. 中南大学学报(医学版), 2015, 40(12):1384-1390.
- [3] 谢亮球, 孙小叶, 谢萍等. 老年慢病高危人群社区护理模式的构建及应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2011, 17(18):5-7.
- [4] 刘秀林, 尹建梅. 社区慢性病规范化管理及疗效探讨 [J]. 中国慢性病预防控制杂志, 2010, 18(4):416-417.

- [4] 钱敏, 彭娜, 赵玲等. 肺癌同步放化疗致放射性肺炎的临床护理 [J]. 检验医学与临床, 2013, 10(12):1502-1503.
- [5] 孙晓东, 付占昭, 顾涛等. 护理干预对局部晚期非小细胞肺癌同步放化疗患者生存质量的影响 [J]. 中国疗养医学, 2012, 21(1):17-18.
- [6] 刘璐, 李飞燕, 王正安等. 中晚期非小细胞肺癌小剂量紫杉醇同步放化疗的护理体会 [J]. 现代肿瘤医学, 2011, 19(4):781-782.